
 
 
 

    

ผลสํารวจเรื่อง 
ความเห็นของผูประกอบการตอการขับเคลื่อนแนวคิดเศรษฐกิจสรางสรรคของไทย 

 

 เนื่องในโอกาสที่รัฐบาลจะจัดงานมหกรรมเศรษฐกิจสรางสรรคนานาชาติ (Thailand Creative Economy 
Forum :TICEF) คร้ังแรกในประเทศไทย เพื่อขับเคลื่อนพันธสัญญาเศรษฐกิจสรางสรรคของรัฐบาลระหวางวันที่ 
28 – 30 พฤศจิกายน นี้    
 

 ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ(กรุงเทพโพลล) จึงไดทําการสํารวจความคิดเห็นของผูประกอบการที่มีตอ
การขับเคลื่อนแนวคิดเศรษฐกิจสรางสรรคของไทย  โดยเก็บขอมูลระหวางวันที่   22-24  พ.ย. ที่ผานมา  พบวา  
มีผูประกอบการเพียงรอยละ  30.2  เทานั้นที่เขาใจความหมายของคําวา “เศรษฐกิจสรางสรรค”  ที่เหลือรอยละ  
36.2ยังไมคอยเขาใจ  และรอยละ  33.6  ไมเขาใจเลย  นอกจากนี้ผูประกอบการมากถึงรอยละ  64.3  ยังไมทราบ
วารัฐบาลไดกําหนดใหใชเศรษฐกิจสรางสรรคเปนแนวทางหนึ่งในการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ  
    

 เมื่อสอบถามถึงการนําแนวคิดเศรษฐกิจสรางสรรคไปใชกับกิจการพบวา  ผูประกอบการรอยละ  47.1  
ยังไมมีการกําหนดแนวคิดเศรษฐกิจสรางสรรคไวในวิสัยทัศน /พันธกิจ/หรือแผนงาน  ในจํานวนนี้มีถึงรอยละ  
42.3  ที่ไมไดมีการนําแนวคิดเศรษฐกิจสรางสรรคไปใชกับตัวสินคาหรือบริการ  สวนประเภทของเศรษฐกิจ
สรางสรรคที่ผูประกอบการเห็นวาเหมาะกับศักยภาพของคนไทยและประเทศไทยที่รัฐบาลควรเรงสงเสริมมาก
ที่สุด  อันดับแรก  คือ งานฝมือและหัตถกรรม (รอยละ  27.9)  รองลงมาคืองานออกแบบ (รอยละ 16.3)  และงาน
สถาปตยกรรม (รอยละ 14.5) 
 

 สําหรับปญหาและอุปสรรคที่สําคัญในการนําแนวคิดเศรษฐกิจสรางสรรคมาใชกับกิจการ  คือ เศรษฐกจิ
สรางสรรคเปนเรื่องใหมสําหรับผูประกอบการไทย  ทําใหยังมีขอมูลไมเพียงพอในการนําไปปรับใช  รวมทั้งไม
รูวาจะนําไปปรับใชอยางไร (รอยละ 31.8) และตองการใหรัฐบาลหรือหนวยงานที่เกี่ยวของชวยเหลือโดยการจัด
อบรมสัมนาและทํา Workshop เพื่อเสริมสรางความรูใหกับผูประกอบการ  เพื่อใหผูประกอบการไดเห็นภาพวา
เศรษฐกิจสรางสรรคสามารถนํามาใชไดจริงกับกิจการที่ทําอยู (รอยละ 29.9) 
 

 ทั้งนี้  ผูประกอบการรอยละ  56.9  สนใจเขารวมงานมหกรรมเศรษฐกิจสรางสรรคนานาชาติ  โดย
คาดหวังวาจะไดรับความรูและไอเดียใหมๆ  ที่สามารถนํามาใชไดจริงกับกิจการที่ทําอยู (รอยละ 59.1) รวมถึง
คาดหวังวาจะไดเห็นตัวอยางนวัตกรรมหรือความคิดสรางสรรคจากในประเทศและตางประเทศที่สามารถนํามา
ประยุกตใชไดจริง (รอยละ 20.7) 
 

 (โปรดพิจารณารายละเอียดของผลสํารวจดังตอไปน้ี) 
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1.  ความเขาใจเกี่ยวกับความหมายของคําวา “เศรษฐกิจสรางสรรค”  
 

เขาใจ รอยละ  30.2  
ไมคอยเขาใจ รอยละ  36.2  
ไมเขาใจเลย รอยละ  33.6 

 
2.  การรับทราบเกี่ยวกับการที่รัฐบาลชุดปจจุบันไดกําหนดใหใชเศรษฐกิจสรางสรรคเปนแนวทางหนึ่งในการ
พัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ  
 

ทราบ รอยละ  35.7 
ไมทราบ รอยละ  64.3 

 
3.  การนําแนวคิดเศรษฐกจิสรางสรรคมากําหนดลงในวสัิยทัศน/พันธกิจ/แผนงานของกิจการและการนําไปใช
กับการผลิตสินคา/บริการ 
 

มีการกําหนดอยูในวิสัยทัศน/พันธกิจ/แผนงาน   รอยละ  36.3 
 แตยังไมมกีารนําไปใชกบัตวัสินคาหรือบริการ  รอยละ  8.0  
 และมีการนําไปใชกับตวัสินคาหรือบริการ  รอยละ  28.3  
ไมมีการกําหนดอยูในวิสัยทัศน/พันธกิจ/แผนงาน   รอยละ  47.1 
 และไมมีการนําไปใชกับตัวสนิคาหรือบริการ  รอยละ  42.3  
 แตมีการนําไปใชกับตวัสินคาหรือบริการ  รอยละ  4.8  
ไมมั่นใจ/ไมสามารถตอบได รอยละ  16.6 

 
4. ความคิดเหน็เกี่ยวกับประเภทของเศรษฐกิจสรางสรรคที่เหมาะกับศกัยภาพของคนไทยและประเทศไทยที่
รัฐบาลควรสงเสริม  

 

งานฝมือและหัตถกรรม รอยละ  27.9 
งานออกแบบ รอยละ  16.3 
สถาปตยกรรม รอยละ  14.5 
ธุรกิจโฆษณา รอยละ  10.9 
แฟชั่น รอยละ  9.8 
ศิลปะการแสดง รอยละ  8.8 
ภาพยนตรและวดีีโอ รอยละ  5.0 
ธุรกิจการพิมพ รอยละ  4.5 
การกระจายเสยีง รอยละ  2.3 
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5. ปญหาและอุปสรรคที่สําคัญในการนําแนวคิดเศรษฐกจิสรางสรรคมาใชกับกจิการที่ดําเนินอยู (เปนคําถาม
ปลายเปดใหผูตอบระบุเอง) 

 

1. เศรษฐกิจสรางสรรคเปนเรื่องใหมสําหรับผูประกอบการไทย  ทําใหยังมีขอมูลไม
เพียงพอในการนําไปปรับใช  รวมท้ังไมรูวาจะนําไปปรับใชอยางไร 

รอยละ  31.8 

2. พนักงานของกิจการยังไมมีความพรอมในการที่จะสรางสรรคความรูใหเกิด
ประโยชน  รวมถึงการนํามาประยุกตใชกบัการทํางาน  นอกจากนี้พนกังานยังมี
แนวความคิดเดิมๆ  ไมเปดรับสิ่งใหม  และไมใหความรวมมือดวย  ในสวนของ
เจาของกิจการหรือผูบริหารบางสวนกย็ังมทีัศนคติที่ไมยอมรับความคิดสรางสรรค
ใหมๆ   

รอยละ  25.4 

3. กิจการขาดแคลนเงินทุนในการศึกษาวิจยัหรือคิดคนนวัตกรรมอันเกดิจากความคิด
สรางสรรค 

รอยละ  14.5 

4.  ระบบการศกึษาไทยยังไมสงเสริมใหมีการใชความคิดในเชิงสรางสรรค  ทําใหคน
ไทยสวนใหญยังมีทัศนคติทีไ่มเอื้อตอการเปดรับแนวคิดในเชิงสรางสรรค 

รอยละ  9.8 

 
6. ส่ิงที่ตองการใหรัฐบาลหรอืหนวยงานที่เกี่ยวของชวยเหลือในการนําแนวคดิเศรษฐกิจสรางสรรคมาใชกับ
กิจการ(เปนคําถามปลายเปดใหผูตอบระบุเอง) 

 

1. จัดอบรมสัมนาและทํา Workshop เพื่อเสริมสรางความรูใหกับผูประกอบการ  
เพื่อใหผูประกอบการไดเห็นภาพวาเศรษฐกิจสรางสรรคสามารถนํามาใชไดจริงกับ
กิจการที่ทําอยู 

รอยละ  29.9 

2. ตองการใหรัฐเรงประชาสัมพันธใหผูประกอบการเขาใจเรื่องเศรษฐกจิสรางสรรคให
มากขึ้น  เนื่องจากผูประกอบการสวนใหญยังไมรูวาเศรษฐกิจสรางสรรคมี
ความสําคัญอยางไร 

รอยละ  21.2 

3. สนับสนุนดานเงินทุนเพื่อการวิจยัและพฒันาใหกับผูประกอบการ  รวมถึงการปรับ
ลดภาษีใหกับกิจการที่มีการคิดคนนวตักรรมอันเกิดจากความคิดสรางสรรค 

รอยละ  16.8 

4. พัฒนาคนใหมีความคิดทีส่รางสรรคดวยการปรับปรุงระบบการเรียนการสอน  ระบบ
การคิด  รวมถึงการปรับทัศนคติเชิงบวกใหกับคนไทย  เพื่อการเปดรับความคิด
สรางสรรค 

รอยละ  10.9 
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7.  ความสนใจที่จะเขารวมงานมหกรรมเศรษฐกิจสรางสรรคนานาชาติ ซ่ึงรัฐบาลกําหนดจัดขึน้ในวนัที่ 28-30 
พฤศจิกายนนี้ ที่ โรงแรมเซ็นทารา แกรนด แอท เซ็นทรัลเวิลด 
 

สนใจ  รอยละ  56.9 
ไมสนใจ รอยละ  43.1 

  
8.  ส่ิงที่คาดหวังวาจะไดรับจากการเขารวมงานมหกรรมเศรษฐกิจสรางสรรคนานาชาติ (เปนคําถามปลายเปดให
ผูตอบระบุเอง) 

 

1.  ไดรับความรูและไอเดียใหมๆ  ท่ีจะสามารถนํามาใชไดจริงกับกิจการที่ทําอยู รอยละ  59.1 
2.  คาดวาจะไดเห็นตวัอยางนวัตกรรมหรือความคิดสรางสรรคจากในประเทศ

และตางประเทศ  ที่สามารถนํามาประยกุตใชไดจริง 
รอยละ  20.7 

3.  คาดวาจะมกีารจัดสัมมนา Workshop  ที่สามารถนํามาใชไดจริงกับกจิการ รอยละ  5.0 

4.  คาดวาจะมบีูธใหคําแนะนําดานการตลาด  ดานการเงนิภายในงาน  ไมวาจะ
เปนเงินทนุเพือ่การคิดคนและพัฒนา  รวมถึงเงินทุนหมุนเวยีน 

รอยละ  4.4 

 
ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)   โทร. 02-350-3500 ตอ 1776 

E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://research.bu.ac.th 
Twitter :  http://twitter.com/bangkok_poll 
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รายละเอียดในการสํารวจ 
 

ระเบียบวิธีการสํารวจ 
   การสํารวจใชการสุมตัวอยางจากผูประกอบการในกิจการประเภทตางๆ จํานวน 7 กลุม  ประกอบดวย 

(1) กลุมแฟชั่น  (2) กลุมกอสราง (3) กลุมยานยนตและเครื่องจักรกล (4) กลุมเครื่องใชไฟฟาและ
อิเล็กทรอนิกส (5) กลุมอาหารและยา (6) กลุมบริการและบริการการคา  (7) กลุมสนับสนุน    โดยการสุม
ตัวอยางแบบอาศัยความสะดวก และใชวิธีเก็บขอมูลโดยการสัมภาษณทางโทรศัพท ไดกลุมตัวอยางทั้งสิ้น 
462  กิจการ   

  
ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 

     ในการประมาณการขนาดตัวอยางมีขอบเขตของความคลาดเคลื่อน  ± 5% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% 
 

วิธีการรวบรวมขอมูล  
     ใชการสัมภาษณทางโทรศัพท เครื่องมือที่ใชในการเก็บขอมูลเปนแบบสอบถามที่มีโครงสราง

แนนอน ประกอบดวยขอคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) และคําถามปลายเปด (Open Form) 
จากนั้นคณะนักวิจัยไดนําแบบสอบถามทุกชุดมาตรวจสอบความถูกตองสมบูรณกอนบันทึกขอมูลและ
ประมวลผล 

   
ระยะเวลาในการเก็บขอมูล   :  22-24  พฤศจิกายน 2553 

 
     วันท่ีเผยแพรผลสํารวจ      :  26  พฤศจิกายน 2553 
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ขอมูลประชากรศาสตร 
 

 จํานวน รอยละ 
เพศ   
            ชาย 148 32.0 
            หญิง 314 68.0 

รวม 462 100.0 
อายุ   
            18 ป - 25 ป 36 7.8 
            26 ป – 35 ป  190 41.2 
            36 ป – 45 ป 134 29.0 
            46 ปขึ้นไป 102 22.0 

รวม 462 100.0 
การศึกษา   

ต่ํากวาปริญญาตรี 61 13.3 
ปริญญาตรี 327 70.7 
ปริญญาโท 74 16.0 

รวม 462 100.0 
ตําแหนง   
            เจาของกิจการ/ผูบริหาร 133 28.8 
            หัวหนางาน 152 32.9 
            พนักงานระดับปฎิบัติการ 177 38.3 

รวม 462 100.0 
ขนาดของกิจการ   
            กิจการขนาดเล็ก (จํานวนพนักงาน 1-49 คน) 238 51.5 
            กิจการขนาดกลาง (จํานวนพนักงาน 50-199 คน) 120 25.9 
            กิจการขนาดใหญ  (จํานวนพนักงาน 200 คนขึ้นไป) 104 22.6 

รวม 462 100.0 
 

ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)   โทร. 02-350-3500 ตอ 1770, 1776 
E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://research.bu.ac.th 

Twitter :  http://twitter.com/bangkok_poll 


